

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'25 pesetas

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

SEMENARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

CANDIDATURA LIBERAL

Don José Francos Rodríguez

Don Alfonso de Rojas y P. de Bonanza

EL DÍA DE LA VOTACIÓN

Hoy es el día que el derecho de ciudadanía ofrece á los pueblos para su dignificación y enaltecimiento, poniendo en sus manos la piqueta que ha de demoler lo viejo é inútil, y más tarde, levantar el edificio de la regeneración y respeto mutuo entre el ciudadano.

Vayamos con serenidad de juicio y examen de conciencia á la lucha, á fin de que los candidatos triunfantes en estas elecciones por nuestros votos, sean los verdaderos defensores de nuestros intereses y los legítimos representantes de la voluntad ilicitaniana.

Ese examen de conciencia lo tiene hecho el pueblo de Elche, y dará como resultado la preferencia á los candidatos liberales señores Francos Rodríguez y Alfonso de Rojas, porque son los únicos que hasta la actualidad se han acordado de nosotros, antes y después de alcanzar el acta de Diputado; y como quiera que en estas muestras de gratitud deben basarse las resoluciones del ciudadano en el día de hoy, no dudamos que los sufragios que depositen los hijos de Elche en estas elecciones, serán para el triunfo de los repetidos diputados, porque con ellos está la dignidad, el interés y el patriotismo de todo ilicitaniano.

De un lado los señores Francos y Rojas, á quienes el pueblo debe su actual embellecimiento, diputados cariñosos que en todos momentos acogen fraternalmente á los ilicitanos; y de otro, Canals, que jamás vino á Elche más que en vísperas de elecciones para pedirnos los votos, y nunca se acordó de nosotros después de obtener el acta.

De un lado Tari, el hombre de los recueros y las veanganzas, el político de los escándalos, á quien se le teme pero no se le quiere, el ciudadano que mi te á su semejante por el beneficio que en el momento le puede proporcionar, cuya historia, pintada con pinceladas de hombres como Llopis, Antonio Ginebra, el Bon, y otros que hoy le rodean con tanta desaprensión como falta de memoria, está en el

corazón de todos los ilicitanos; y de otra Manuel Gómez, el amigo de sus paisanos, el protector del pobre, el corazón noble y generoso dedicado al bien del pueblo y sus conciudadanos, por cuyo pensamiento jamás pasaron las ideas de persecución y maldad.

Esos son los términos de la contienda, y como Elche es un pueblo noble y generoso, amante del bueno y desdénoso del malo, hacia los buenos se inclinara, con plena conciencia del cumplimiento de su deber.

Comparando conductas

El partido Maurista de la localidad, que siempre se ha distinguido por su amor á todo lo que signifique bienestar y engrandecimiento del pueblo de Elche, ha querido contribuir con su esfuerzo para que el día de las elecciones se comporte el pueblo ilicitaniano cual corresponde á su hidalguía, publicando la siguiente hoja, como ofrenda al celo y diligencia de los Diputados liberales:

ELECTORES

De público se ha dicho, por erróneas apreciaciones, que el partido Maurista, de las derechas monárquicas, no cumple su deber político al no luchar unido con los conservadores y tradicionalistas, y apoyar á candidatos desafectos á éstos en las próximas elecciones para Diputados á Cortes por esta circunscripción. No nos es lícito discutir y sí respetar el fuero interno, y los ideales que noblemente ostentan estos dos partidos; pero si nos es necesario manifestar que, no presentando candidato por esta circunscripción nuestra agrupación Maurista, y exentos desde ese momento de compromiso político, hemos de cumplir nuestro deber como hijos de Elche, y en este concepto ninguno con mejores títulos, tanto bajo el punto de vista patriótico como religioso, que los señores D. José Francos Rodríguez y D. Alfonso de Rojas, por haber conseguido grandes favores y beneficios para nuestra querida ciudad, y ser los únicos que han obtenido para nuestras iglesias



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Asunción Selva Martínez

QUE FALLECIÓ EL 25 DE FEBRERO DE 1917

R. I. P.

Su espeso D. José Barceló Brú, sus hijos y demás familia, suplican una oración por el alma de la finada, por cuyo acto de caridad le quedarán altamente agradecidos.

El día 26 del corriente, á las nueve y cuarto, se celebrará dicho aniversario en la Iglesia parroquial del Salvador.

parroquiales algunos miles de pesetas, sin las cuales hubiéramos visto derrumbarse algunos de nuestros hermosos templos católicos. Además son candidatos monárquicos y elementos por consiguiente de los que forman también en las filas de las derechas.

Por ello nosotros, desprendiéndonos de toda unión política convencional, recomendamos á nuestros amigos que cumpliendo con estricta conciencia y deber cívico, voten á dichos candidatos que merecen el apoyo y el sufragio, no solo de los católicos, sino de todos los ilicitanos.

Por el Comité: el Presidente
José Sempere Giménez.

Buena diferencia vá de esta conducta á la observada por los carlistas de «La Defensa» que en su afán de pagar el tributo político que le deben al Sr. Tari por las pasadas elecciones, recomiendan la candidatura conservadora, olvidando que los liberales han reconstruido los templos de esta ciudad, fortaleciendo así la base religiosa del tradicionalismo, sin la cual sería un partido muerto.

Bien es verdad que el fanatismo de esa agrupación política oscurece la inteligencia y anula el corazón, pero nunca creímos que el inspirador y jefe de esa política olvidara tan fácilmente el bien recibido, gloria solo del partido liberal, y beneficio exclusivo para la Iglesia de Dios, argumento tan sólido para el carlismo.

¡Cria cuervos y te sacaran los ojos!

Ciudadanos: Votad la candidatura liberal, porque representa la prosperidad y embellecimiento del pueblo de Elche.

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE

(Al lado de la Islaña Marítima)

Enseñanzas que perjudican

Las banderas que en nombre de los partidos políticos se enarbolan para resolver intereses particulares, son las que mayores perjuicios ocasionan á los pueblos en su marcha progresiva, siendo esto que apuntado queda, la característica pública en nuestro pueblo.

Una vez más nos encontramos ante unas elecciones generales, en las que los pueblos tienen que elegir á sus representantes en Cortes, y una vez más nos encontramos frente á esas banderas políticas falseadas por el interés particular.

Han sucedido las cosas de tal manera y de tal forma en la política ilicitaniana, que si esas banderas del interés particular no tremolaban, jamás se podría decidir el señor Canals á presentarse candidato por esta circunscripción, contando para ello con los votos de los ilicitanos, sencillamente, porque el Sr. Canals no se ha hecho acreedor á tal favor de nosotros. Pero los unos en espera de la situación para resolver sus problemas particulares, los otros confiando con las promesas de que no pagarán lo que les corresponde cuando vayan sus amigos al poder, los otros por presión y los demás por ignorancia, es lo cierto, que favorecen una causa por demás perjudicial á los intereses del pueblo que nos vio nacer. Porque si quien como el Sr. Francos Rodríguez se desvive por alcanzar mejoras y más mejoras para Elche, vé que el pueblo deposita en las urnas sus sufragios á favor de alguien que nada ha hecho por nosotros, bien pudiera suceder que le fuese indiferente al

digno alcalde de Madrid el pueblo de Elche en lo sucesivo, pronunciando aquella frase, de que cada pueblo tiene el gobierno que se merece, y aquello otro de que «el hombre que no es agradecido.....»

No queremos nosotros decir con esto que los pueblos deben entregarse por completo a favor de los políticos de la monarquía porque les brindan sus favores, prescindiendo de ideales santos, como son los ideales de la verdadera democracia, nó; lo que queremos decir es, que si encima de representar una política pura y netamente reaccionaria se vive una y veinte legislaturas sin haber hecho nada, absolutamente nada por los pueblos que se representan, no debe, quien como el Sr. Canals se encuentra en estos dos casos, solicitar los votos de los illicitanos.

Bien está, que las izquierdas de Elche, republicanos y socialistas unidos, trabajen para dar el triunfo a su candidato Sr. Alvarez Villamil, que representa la política de las izquierdas españolas y a quien no se le puede tildar de no haber hecho nada por nosotros porque aún no ha tenido el gusto de ser nuestro representante, pero se tiene la seguridad de que tan pronto nos represente en el Parlamento dejará oír su voz en nuestro favor.

Luego en Elche, se debe votar, de una parte la candidatura del partido liberal integrada por nuestro protector don José Francos Rodríguez y por el digno jefe del partido en la circunscripción don Alfonso Rojas.

Y de otra, las izquierdas illicitanas, deben votar la candidatura del Sr. Alvarez Villamil.

Ni las ideas liberales, ni las conservadoras, pueden prender en el corazón del pueblo, y por eso, los illicitanos que no tengamos fé en los ideales extremos, debemos votar por estimular al menos, la candidatura liberal.

Los que tengan fé en los ideales democráticos, deben votar a Villamil.

Esta tarde veremos como se comporta este nuestro pueblo en lo tocante a gratitud y a ideales.

Los que sientan nacer en sus pechos el sentimiento de la gratitud, no podrán por menos que votar la candidatura de D. José Francos Rodríguez y D. Alfonso de Rojas.

Se venden plantas de árboles frutales, olivos y algarrobos a precios económicos.

También se venden plantas de flores con macetas y sin ellas, y simientes. Dirigirse a la Plaza, esquina del Molinet, los sábados y domingos, y los demás días a la calle Conrado, número 16, donde encontraréis a su dueño Miguel Boix Román.

Chismorreo político

Vista la derrota que se le avecina al señor Canals, concibió la idea de visitarnos con la excusa de dar una conferencia en «Blanco y Negro», a fin de estimular los ánimos de los que le han abandonado.

A recibirle acudieron las 125 personas que forman su partido y ¡oh coincidencia! detrás de la comitiva y al mismo paso, marchaba el carro de la basura.

Los carlistas de *double* que tenemos en este pueblo, apoyan la candidatura de Canals porque les satisface ver al *tío Pere* orando, con un librito entre las manos, en el coro de la Iglesia del Salvador.

Con fuerzas políticas como las carlistas, el pueblo de Elche figuraría todavía entre los del Riff.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RESERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13.

El Sr. Alvarez Villamil, en el mitin de las izquierdas, dijo que venía a luchar por esta circunscripción «como médico que ha de certificar la defunción de don Salvador Canals.»

La frase ha sido muy comentada.

**

Don Salvador Canals ha visitado en Elche a los conservadores que le abandonaron por encargar al Sr. Tari de la jefatura del partido.

Según noticias, le han hecho el mismo recado que los de Alicante, que le dijeron no poderle servir.

**

A don Salvador Canals le han ofrecido en Elche 1.500 votos para estas elecciones. ¡Dilapidadores!

Como no resuciten los ciudadanos que se murieron el año del cólera, no vemos por ninguna parte los cerros detrás del quince.

MOLINO NUEVO

Habiéndose parado la fabricación de los tejidos, ya se dispone de toda la fuerza para moler día y noche.

Parroquianos: acudid al Molino Nuevo. El encargado, José Esclapez, *El Catalino*.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
» » leche. . . 5 »

Suplemento al núm. 412 de «La Libertad»

Los conservadores, siguiendo la costumbre trazada para conquistar adeptos a su política de infamias y bancarrota administrativa, publicaron un suplemento a «La Lealtad» atribuyéndonos la nueva de que D. Salvador Canals retiraba su candidatura. Esta afirmación, como todas las demás que hacen en el referido suplemento, son completamente falsas.

La noticia de que el Sr. Canals retiraba su candidatura, la tomamos de «El Liberal» de Murcia y la creímos por ser perfectamente natural y lógica, pero ni la hemos inventado, ni nos mezclamos en esas pequeñeces políticas.

En el apartado segundo, dice el suplemento de referencia: «Don Salvador Canals Vilaró, luchará en las elecciones del día 24 y para triunfar en la contienda, ni inventa contra sus contrarios falsos rumores, ni pide votos con amenazas, ni encarcela a los que son sus contrincantes.»

Los conservadores-tarinistas, a fin de

conquistar algún voto, van propalando la noticia de que el día 2 del próximo Marzo tomarán el poder, sabiendo, como seguramente saben, que esto no puede suceder porque el Ayuntamiento está constituido para dos años. Véase quienes utilizan los rumores falsos.

En la presente ocasión no encarcelarán a sus contrincantes, porque no disponen de la Guardia municipal, pero en las pasadas elecciones, para poder medio triunfar en dos distritos, tuvieron necesidad de encarcelar a los honrados ciudadanos Roberto Martínez y Rafael Botella Pastor; sin contar las indignidades cometidas en las personas del concejal Sr. Alonso y el Teniente de Alcalde Sr. García Ferrández, entre otros.

El pueblo conoce muy bien a los conservadores y sabe que son los maestros de las calumnias, de las infamias y de los atropellos. Por eso no los quiere, y en estas elecciones no votará a su patrocinado Sr. Canals, al que advertimos para que no se llame a engaño, que mientras sean los hermanos Tari los directores de su política en este pueblo, no conseguirá ventaja alguna, y menos, en la ocasión presente.

Elche 21 de Febrero de 1918.
LA REDACCIÓN.

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

¿Queréis comprar bien para vender mejor?
¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?
¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?
¿Queréis ganar muchas pesetas?

Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de alpargatas con suela de cáñamo que **Diego Hernández** tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

Anuncio interesante

Jerónimo Agulló Soler vende planta americana, clase RUPERTIS LOT; tres pesetas bajo precio.

Darán razón: calle Abadía, número 6, y en la Agrícola Illicitana.

Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clínicas de Madrid, Viena, París y Berlín.

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz, oído y ojos.

San Fernando E—ALICANTE

AVISO INTERESANTE

Veinte y siete años de éxito constante es bastante garantía para las ricas patatas y ajos de Villena. Las vende Geromo en la CASA ALTA, frente a la Glorieta.

CONVOCATORIA

La Agrícola Illicitana celebrará sesión ordinaria el próximo domingo 3 de Marzo, a las nueve de la mañana, en su domicilio social, Canalejas, 2.

El Presidente, José Antón.

NOTICIAS

Natalicio.

La pasada semana dió a luz con toda felicidad una preciosa niña, la señora doña Ana Sánchez, esposa de nuestro particular y querido amigo José Pérez Sánchez.

Con tal motivo felicitamos al amigo Peretes y su querida esposa.

Exposición.

El sábado próximo y en los salones de la sociedad Blanco y Negro, se inaugurará una exposición de pintura del joven y ya afamado pintor illicitano D. Francisco Rodríguez Sánchez.

Viajero.

Hemos saludado uno de estos días pasados a nuestro paisano y amigo don Tomás Quiles Gasch.

Kursaal.

Con un lleno la primera noche, y una regular entrada la segunda, celebró dos funciones el lunes y martes últimos, la compañía de la eminente actriz Gloria Torrea.

Se pusieron en escena y fueron muy bien interpretadas por toda la compañía, las aplaudidas obras «El Rayo» y «El Gavilán».

Para esta noche gran función de cine y variedades, proyectándose la segunda serie de «El Doctor Rojo». Segunda presentación de la canzonetista española LA GOYESCA.

Bienvenido.

Hace algunos días regresó de la Ciudad Condal, a donde le llevaron asuntos de su profesión, el «temible» polemista Francisco Jiménez.

Rifa.

El sorteo de la organizada a beneficio de la Escuela Católica de Obreras, tendrá lugar esta tarde en Santa María, al finalizar los ejercicios.

De foot-ball.

Esta tarde a las tres y media tendrá lugar el octavo partido de Campeonato, combatiendo «Illice» y «Gimnástica».

Pérdida.

El que se haya encontrado un billete de 100 pesetas que se perdió el pasado domingo por la calle de Canalejas hasta la Agrícola Illicitana, puede presentarlo a Francisco Guillabert, habitante en la calle Reina Victoria, número 12, que se le gratificará con 25 pesetas.

ATENCIÓN

Todo el que quiera comprar lo mejorcito en patatas, visitar debe a GEROMO que habita en la CASA ALTA.

Francisco Quesada

Practicante

SALVADOR, 1